



IMPRESIONES

Confesiones tardías

En las columnas de «El Financiero» ha dejado grabadas sus ideas el viejo político que lo inspira. Esa revista, tan leída y respetada por el mundo de los negocios, ha expuesto en no pocas ocasiones un criterio aprobado por las personas sensatas, (pues creemos, contra los que no opinan así, que todavía existe la sensatez en España.)

En el último número de esa publicación quiere deducirse, por lo que se afirma en una nota oficiosa del Directorio, que no será este Gobierno, sino otros gobernantes los que ultimen la obra de extinción del déficit y de restauración económica nacional.

«El Financiero» asegura que nunca estuvo el Poder público investido de tan amplias y omnímodas facultades, ni el país tan sumiso y dócil, y sostiene que otro régimen, con sus trabas de leyes, Constitución, Parlamento, etc., volvería a dificultar y a imposibilitar la obra iniciada.

Puesto esto en los puntos de la pluma de un viejo político o de uno que se inspira en la doctrina de ese político, parece un escarnio. ¿Pues qué otra cosa hizo el señor Sánchez de Toca, sino contribuir desde el Poder, ya por acción, ya por omisión a la labor destructora que realizaba el régimen caído? ¿No era él un entusiasta defensor de la Constitución y del Parlamento? ¿Se sabe de él que en alguna ocasión, valiéndose de su innegable influencia en el Poder, abogara por la total disolución de aquellas Cortes inútiles, que embarazaban la acción eficaz de un Gobierno que quisiera ahondar en los verdaderos problemas nacionales?

O el señor Sánchez de Toca ha cambiado en su manera de pensar (cosa muy corriente en los políticos españoles), o confiesa su torpeza de cuando estuvo al frente del Gobierno.

Entonces pudo, si no contaba con elementos para realizar un golpe de Estado, haciendo lo que hicieron los militares el 13 de Septiembre, retirarse a la vida privada, después de haber lanzado un manifiesto al país exponiendo las causas de su determinación. Pero no lo hizo, y nosotros creemos que no es éste, precisamente, el momento en que debiera hacer o consentir se hicieran las confesiones que se hacen en «El Financiero».

Claro ABANADES

El suceso del Casino

El estado del señor Martín Veloz

Continúan sin presentarse complicación alguna en la marcha curativa de las lesiones que le fueron inferidas a nuestro gerente don Diego Martín Veloz. Puede afirmarse que su estado es satisfactorio.

Manifestaciones de pesar y protesta

De Salamanca, don Francisco Pasadas, don Pedro Sánchez, don Francisco Luis López, don Victoriano González, don Manuel Benito, don Santos Benito, don Juan Eugenio Hernández, don Francisco García, don Fernando Sáinz, don Serafin González, don Martín, don Oterino González, don Francisco Canillas. De La Vellés, don Ildelfonso Martín Hernández. De Mogarraz, don Lorenzo Pasión Felipe, don Eusebio García y don Maximino García. De Gomecello, don Juan Andrés Pérez.

De Pitiegua, doña Petra Martín y don Timoteo Jiménez.

De Villar de Gallimazo, don Pelayo Sánchez, don Florentino Mulas y don Agustín Ramos.

De Vecinos, don J. Pantaleón y don Jullán Hernández.

De Fuenterroble de Salvatierra, don Eustaquio Morato.

De Pedrosillo, don Domingo Benito.

De La Vellés, don Juan Benito.

De la Orbadilla, don Donato García.

De Valverde de Guareña, don Julio Benito, don Angel y don Marcelino Hernández y don Francisco Hernández.

De Calvarrasa de Arriba, don Felipe Mateos, don Antonio Velasco, doña Josefa Benito, don Raimundo Sánchez de la Cruz y don Bernardo Arteaga.

De Fuente de San Esteban, don Luis Corral, don Filiberto Calvo y don Wenceslao Vicente, en representación de los «Labradores».

De Castellanos de Moriscos, don Juan Villardón Alvarez y don Agustín Tornos.

De Olmedo de Camaces, el párroco don Manuel Sanchez, don Nicanor Rodríguez, don José Alvarez y don Francisco Marcos.

¡Labradores! No os dejéis engañar en el peso de los sacos de nitrato. Pesadlos antes de retirarlos de la estación.

EL ANALISIS DE LOS ABONOS

Una multa de cinco mil pesetas

El alcalde de Piedrahita, velando por los intereses agrícolas, analizó días pasados una expedición de abonos remitida por la casa Hijos de Mirat de Salamanca.

El análisis demostró que los abonos no contenían las materias necesarias para el cultivo, con evidente perjuicio para los labradores y lucro excesivo de la casa remitente. En vista de ello le ha sido impuesta a la sociedad Hijos de Mirat cinco mil pesetas de multa.

A los efectos de la ejecución de esta multa, el gobernador de Zamora se ha dirigido al de Salamanca y éste ha comunicado la sanción impuesta a la casa Hijos de Mirat.

Repetidas veces hemos aconsejado a los labradores que comprueben el peso y el análisis de los abonos, sean de la casa que sean. Es la única forma de no sufrir perjuicios en sus intereses.

Y creemos, también, que como ha hecho el alcalde de Piedrahita, las autoridades todas de la provincia de Salamanca deben ejercer esta vigilancia con todos los abonos que entran o circulan por la provincia. Será un medio eficaz de perseguir abusos y amparar a los que trabajan en la explotación de la tierra.

El descarrilamiento del martes

Los viajeros se salvan milagrosamente

El tren número 202 que tiene su llegada a Salamanca a las 21'54, descarriló ayer, martes, en el kilómetro 146, entre las estaciones de Arapiles y Alba.

El descarrilamiento ocurrió próximamente a las 11'45 de la noche.

Gomo se desconocían detalles, en la mañana de ayer, al hacer la información en el Gobierno civil preguntamos las causas del descarrilamiento y si habían ocurrido o no desgracias personales.

En el Gobierno civil no tenía otros detalles del descarrilamiento que el telegrama siguiente cursado en la estación de Arapiles a las doce de la noche del día 19: «Tren 202 se encuentra detenido en el kilómetro 146 por descarrilamiento total de su composición y una de sus máquinas, la número 308. No hay desgracias personales que por el momento se puede precisar; es necesario tren de socorro y transbordo.»

En el Gobierno se desconocía si se había o no enviado de esta estación el tren de socorro.

Con objeto de informar a nuestros lectores detalladamente, nos personamos en la estación y conversamos con algunos de los viajeros que llegaron a esta ciudad a las cinco de la mañana en el tren de socorro.

Conducían el tren las máqui-

nas números 308 y 304 habiendo descarrilado la número 308 con siete coches de su composición sufriendo desperfectos de bastante consideración el material.

El pánico entre los viajeros al ocurrir el descarrilamiento fué enorme; algunos de ellos se vieron obligados a salir por las ventanillas, con gran peligro de sus vidas.

El tren, que descarriló en un terraplén de considerable altura, quedó fuera de la vía e inclinado siendo un verdadero milagro el que no cayera por el terraplén lo cual hubiera ocasionado gran número de víctimas.

El tren de socorro salió para el lugar del suceso a las dos horas y diecisiete minutos de la madrugada.

Antes de llegar el tren de socorro llegó un tren de Guijuelo con personal de la compañía que procedió inmediatamente a arreglar los desperfectos causados por el descarrilamiento.

Los viajeros que ocupaban el tren que descarriló eran en su mayor parte soldados licenciados de Africa.

A la hora en que escribimos estas líneas se está procediendo a dejar expedito el paso de la vía.

Los trenes sufren transbordo. Ayer el tren número 204, que tiene su llegada a ésta antes de las once de la mañana, llegó a las doce y veintiseis minutos.

Teléfono de LA VOZ 372



LA SEÑORA

Doña Teresa Sánchez

falleció el 20 de febrero de 1924

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Lino González Domínguez (industrial de esta plaza); hijos: don Manuel, don Adolfo, doña Bernarda y don Antonio; hermanos, hijos políticos, tíos, sobrinos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y se dignen asistir a la conducción del cadáver, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy jueves, 21, a las cuatro de la tarde. Casa mortuoria: San Buenaventura (carretera de Aldeatejada). Funeral: El viernes, 22, a las diez de la mañana. Iglesia parroquial: Santísima Trinidad (Arrabal del Puente).

El duelo se despiden en el Puentecillo de los Milagros.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

INFORMACION LOCAL

El día de ayer

Nieve y sol; de todo hubo en la viña del Señor, claro que más de la primera que del segundo. La temperatura, sin embargo, se dulcificó algo y no fué lo que en días anteriores.

Las calles presentaban un aspecto de desolación y tristeza; a trozos, vestidas con el tan manoseado «blanco sudario», y a trozos enlodadas y sucias. Otro ejemplo más de las impurezas de la realidad. ¿Cuántos días permanecerán así? Porque con la discusión de si les corresponde limpiarlas al Ayuntamiento o al vecindario, en tanto, las calles sin barrer. Bien poco dió de sí la jornada última.

Un descarrilamiento del tren de la línea Madrid-Cáceres a causa de haber patinado la máquina. Lo que demuestra la inconveniencia de tales deportes. Después de todo la máquina no estuvo pesada: cuando hay hielo debe patinarse.

El señor Unamuno ha sido en su

En los Tribunales, homicidios y hurtos; poca cosa, al fin.

Sucesos locales, nada tampoco; si acaso, el relato del crimen... que pudo haber ocurrido.

Nuestro activo Municipio se reunió en sesión nocturna y, entre otras varias cosas, hablaron de los copos y del temporal reinante y se aplaudió con calor, que buena falta hacía.

Los teatros, taquilleando bien. La noche, un sorbete, que nos ha dejado helados.

TARJETERO SALMANTINO
 Guía profesional de Salamanca
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 — —
 Inserción diaria..... 15 — —

Coches de alquiler
 Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—d

Señora:
 Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta?
 Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada.
 Nota.—Se contestan consultas por correo, girando sello. Dirigir la correspondencia a neva PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, Zamora, 1.—Salamanca. d

Gran tienda de Fumistería DE PERRETTA
 Pidán presupuestos para calefactores y cocinas, con termosifón, los mejores y más baratos.
 Plaza de San Juan de Sahagún, 2. d

Sebastián Rodríguez Sendino
 Isla de la Rúa, 2.
 EL ANTIGUO PRECIO FIJO
 Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.
 Precios sin competencia d

Concierto Pura Lago

Organizado por la orquesta de San Eloy, entidad que se propone cultivar las aficiones musicales del público salmantino, se celebrará el próximo 22 del actual, a las seis y media de la tarde, un concierto de piano a cargo de la eminente profesora Pura Lago. Pura Lago, la legítima sucesora de Teresa Carreño, la insigne artista, es una técnica admirable que une una fina sensibilidad, llena de gracia y de ternura.

El programa del concierto es el siguiente:

Primera parte

- «Preludio y fuga en la menor», Bach.
- «Preludio», Chopin.
- «Vals», idem.
- «Polonesa, op. 44», idem.

Segunda parte

- «Sonata en do», Scarlatti.
- «Sonata en mi», idem.
- «Sonata en re», idem.
- «Andaluza», Falla.
- «Bourrée fantasque», Chabrier.

Tercera parte

- «Arabesco» Debussy.
- «Jardines bajo la lluvia», idem.
- «Dos caprichos», Paganini Liszt.
- «Danza de brujas», Liszt.

Nos parece admirable, aunque nos hubiese agradado mucho que incluyera piezas de Albéniz y Granados. Esperamos, no obstante, que interpretará alguna obra de estos maestros atendiendo a los aplausos que seguramente le tributará el público salmantino.

Conferencias del Padre Laburu :

El ilustre biólogo jesuita padre José A. Laburu, dará en Salamanca una conferencia el día 25 y otra el día 26. Desarrollará en ellas los temas «La evolución de la vida» y «La psico fisiología del intento natural».

El director y el vicepresidente de los Luises visitaron ayer al rector de la Universidad en demanda de que les fuera cedido el Paraninfo para estas conferencias.

El rector accedió a ello. Las conferencias se darán a las seis de la tarde y estarán presididas por el prelado.

Sucesos

Hurto de libros.—Al Juzgado de instrucción se han remitido diligencias de atestado por hurto de una Física y una Química al estudiante don Manuel de Tena. Estos libros hurtados fueron vendidos en la librería de Lizcano.

Hurto de una sortija.—Al mismo Juzgado se han remitido diligencias de atestado por hurto de una sortija de oro propiedad del oficial de Telégrafos don Jacinto Romero, valorada en 150 pesetas.

Donativo

Don Claudio Gambotti, presidente del Club Salmantino, ha

hecho un donativo de cuarenta pesetas con destino a la mendicidad de esta capital.

Sección administrativa de Primera enseñanza

Al alcalde de Villarmuerto se le remite documentación para su entrega a la viuda del maestro don Manuel Sardón.

—A la maestra de Pereña se le trasladó orden de la Dirección general sobreseyendo su expediente gubernativo.

- AVISO -

Se participa a los señores socios de número del disuelto «Club Salmantino» que pueden pasar por la casa del presidente del mismo, Paseo Canalejas, 7, a recoger lo que de la liquidación de dicho Club les corresponda.

Al mismo tiempo se les invita al banquete que el día 22, a las nueve de la noche, se celebrará en el café Fornos, y que será sufragado con fondos de la disuelta sociedad. 2-1

La Unión Salmantina

Sociedad Anónima Electricista

Según lo dispuesto en el artículo 19 de los Estatutos de esta Sociedad, el Consejo de administración de la misma convoca a junta general ordinaria de señores accionistas, para tratar del examen y aprobación de las cuentas, balance e inventario correspondiente al ejercicio de 1923, que se celebrará en su domicilio social el día 1.º de Marzo próximo a las seis de la tarde.

Para poder acreditar el derecho de asistencia a dicha junta, se hace necesario el depósito de acciones en las Oficinas de la misma, bajo resguardo que se facilitará todos los días laborables de diez a doce de la mañana, hasta el día 25 del corriente mes.

Salamanca, 18 de Febrero de 1924. El presidente, Lorenzo Aniceto. El secretario, Esteban Blanco.

GRAN FORNOS
 CAFE-RESTAURANT
 DE
 VICTORIANO MARTIN
 PLAZA MAYOR, 47.
 TELEFONO, MUM. 33.
SALAMANCA

ZAPATERIA DE MODA
“EL GALLO”
 CALZADO DE LUJO

La casa preferida por las personas inteligentes y de buen gusto. Esta casa ha montado una sección de calzado de lujo verdaderamente económico. Antes de comprar visiten esta casa y se convencerán. Véanse precios en los escaparates.

Casa EL GALLO
 Doctor Riesco, 3.
SALAMANCA

Las oposiciones a Escuelas nacionales

Anastasia Domínguez Pérez, 45,9 puntos.

Consuelo Esteban Bermejo, 34,5.

Aurora Fernández Hernández, 32,8.

María Fernández Losada, 44,6.

Carmen Ferreira Martín, 43,2.

Florentina Fidalgo Domínguez, 45,6.

Mónica Fraile Bravo, 41,3.

Pascual Alonso, 44,3.

Basilio Turones Revilla, 32,2.

Segismundo Galván, 39,7.

Trinidad Gallego, 32.

Juan Gallego Sánchez, 33,8.

Ladislao García, 41,7.

José Antonio García Blanco, José García Díez, 39,7.

Para hoy

Jueves, 21, Febrero.—Santos Félix y Maximiliano, obispos y confesores.

El día dura diez horas y cincuenta y siete minutos.

Cultos:

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

Esclavas.—A las ocho y media, misa.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spíritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides. — 1809.—Entra el ejército francés en Zaragoza.

Predicción astrológica.—Inercia que ocasionará pérdidas de dinero.

Una copia:

Si te veo hablar con otro, te lo juro por Jesús que a la puerta de tu casa tiene de haber una cruz.

Plato del día:

Tortilla al ron.—Hacer una tortilla francesa, pero sin perejil, y compuesta sólo de huevos. Cuando está hecha la tortilla se echa azúcar por encima, y con hierros candentes se va rayando la tortilla.

Una anécdota:

Don Fernando, o Fernandito Weyler, que es como le llaman sus íntimos, sufrió en cierta ocasión una de esas «crisis» que todos los que han tenido una juventud buliciosa han atravesado alguna vez. El hombre se encon-

traba en un apuro angustioso, y no tenía a quien recurrir. Claro que podía dirigir e a su padre, al que no le faltan buenos millones. Pero el mozo conocía de sobra el carácter de don Valeriano, y sabía que si intentaba lanzarse sobre él se exponía a un fracaso lamentabilísimo.

Sin embargo, como la situación no admitía espera, y no encontraba en ninguna parte el dinero que le era preciso, Fernando resolvió «sablear» al autor de sus días. No se atrevió, sin embargo, a dar el «golpe» cara a cara, por miedo a la áspera regañina. Confió sus cuitas al papel, y escribió al general una carta que decía, poco más o menos:

«Querido papá: Estoy en un gran compromiso, y necesito con urgencia 500 pesetas. Te ruego que me las envíes sin pérdida de momento. Te quiere mucho, tu hijo...»

La contestación no se hizo esperar. El propio demandadero que había llevado a don Valeriano la misiva, trajo la respuesta. ¿Satisfactoria? Muy a medias. El invicto caudillo remitía a su hijo un billete de cincuenta pesetas, acompañado de un plieguecillo en el que había trazado estas líneas:

«Querido Fernando: Con mucho gusto accedo a lo que me pides, y ahí te mando las cincuenta pesetas solicitadas. Y aprovecho, hijo, la ocasión para darte una pequeña lección de aritmética. La cifra «cincuenta», escrita en números, no necesita más que un cero. Tú, no sé por qué diabólico capricho, le pones siempre dos. Tu padre...»

Y don Fernandito tuvo que resignarse con la lección... y con las cincuenta pesetas.

Un refrán:

Ojos que ven, no envejecen.

Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.
 Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num. 1.

TARJETERO SALMANTINO

Guía Industrial y comercial
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 — —
 Inserción diaria..... 15 — —

KAMON SANCHEZ

Carnicería y salchichoría. Especialidad en clase de embutidos, jamones y tocino del

Doctor Riesco, 25

EMILIANO FOTOGRAFO

Prior, 3.

ACADEMIA DEL CARMEN

Derecho, letras, bachillerato, magisterio, francés, mecanografía, taquigrafía, preparación para el ejercicio práctico de oposiciones al Magisterio y preparación para el ingreso en las Normales e Instituto. Director, Hernández Contreras. Doctor Riesco, número 52.

Gran Bar «ARMUNES»

Felix Carbajosa Rico
 Doctor Riesco, 31 y 33

AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Una sesión de media hora

El arquitecto propone la adquisición de 2.088 tiestos y el contador manifiesta que de la consignación sólo restan 50 pesetas

A las siete y media de la tarde de ayer y a una temperatura muy glacial el salón de sesiones—estaba a unos grados bajo cero—, dió principio la sesión del Ayuntamiento.

Preside don Iñigo Villoria y asisten los concejales señores Salas, González, Nieto, Hernández Montero, Garrido, Herrero, Zurdo, Gómez, Herrera y Serrano.

Leída el acta de la anterior es aprobada.

Despacho ordinario

Se conceden licencias para ejecutar obras a doña Josefa de Antonio, a don Juan Bartol, a don Juan Manuel Santos Borrego, y a don Florentino Rodero.

Es aprobada una certificación de la obra ejecutada por el contratista don Jorge Mateo por suministro de losas de granito para la pavimentación de la Plaza.

El arquitecto presenta la sexta liquidación de las obras ejecutadas en el grupo escolar del Paseo Canalejas por el contratista don Tomás Martín Bazán. Se aprueba.

Se lee y aprueba una moción del arquitecto relacionada con el arreglo de la rasante de la gran vía en el trozo comprendido entre las calles de Varillas y Asadería.

La comisión informa en un asunto relacionado con la adquisición—a propuesta del jefe de jardines—de 2.088 tiestos para el servicio de jardines. La comisión informa favorablemente pero... el contador manifiesta que de la cantidad consignada para este servicio en el presupuesto, sólo queda la enorme suma de 50 pesetas, cantidad insuficiente para adquirir los tiestos.

El señor Salas pregunta que en qué se ha empleado la cantidad que hay consignada.

El alcalde le contesta que pedirá informe al contador.

El coronel subinspector de la guardia civil dirige una instancia

indicando algunas reformas que se deben realizar en el cuartelillo del Arrabal. Se acuerda atender la petición.

A doña Purificación de Castro se le concede licencia para colocar una muestra anunciadora en la calle de Pérez Pujol.

El Ayuntamiento queda enterado del acta con motivo de la visita de inspección girada por el inspector del timbre.

Don Nicanor Curis, solicita licencia para colocar unas barcas columpios en la Plaza del Mercado o en la Plaza de Santa Eulalia. Se le concede la licencia que solicita, dejando a su elección el sitio.

Ruegos y preguntas

Terminado el despacho ordinario, formula un ruego de escasa importancia el señor Serrano.

El señor Salas oice al alcalde, que cuando asista a la Junta de Abastos se interese porque obliguen a las panaderos a que nos den el pan con el peso, calidad y cantidad necesarios, pues desde que han envuelto los bollos con el papel, hacen lo que les da la gana.

Contesta el señor Villoria que la Junta ya ha tratado de ese asunto.

Se levanta la sesión a las ocho de la noche.

Subasta de fincas

En pública y extrajudicial subasta se venderán el día 29 del presente mes en la Notaría de don José Martín López las siguientes fincas:

Un edificio enclavado en el casco del pueblo de Orbada (La), destinado a molino harinero, con su maquinaria; una parcela de terreno con varias edificaciones y nueve kilómetros de línea de conducción eléctrica que cubre la red de Pajares de la Laguna a Parada de Rubiales con derivación hasta Orbada (La), con central completa y aparatos de protección.

El pliego de condiciones donde se describen y valoran los referidos bienes y la titulación correspondiente, estará de manifiesto en la precitada Notaría todos los días laborables de diez a doce.

20-22-24 y 28

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Rlesco, n.º 41

SOCIEDAD Una noche en Salamanca

Necrológicas

Falleció ayer la preciosa niña María del Pilar Lourdes, hija única de nuestros queridos amigos don Alvaro Vicente y doña Eloisa L. de Clairac.

En el hogar de nuestros amigos la muerte de su hijita ha producido un dolor sin límites, ya que ella constituía su gran alegría.

De todas veras nos sumamos a su pesar.

—Falleció ayer la señora doña Teresa Sánchez, esposa de nuestro buen amigo el acreditado industrial don Lino González Domínguez.

Aún joven, cuando gozaba la satisfacción de haber criado a sus hijos y se veía rodeada del cariño de todos los suyos, la muerte ha segado su vida, sembrando dolor intenso en un hogar feliz.

Al viudo don Lino González, a sus hijos y a toda la familia, enviamos la expresión de nuestro más sincero pésame.

Los tes de Novelty

En Novelty se ha celebrado el segundo te aristocrático. Asistió a él una selecta concurrencia de muchachas guapas, que dieron a la fiesta extraordinaria brillantez.

Tuvimos el gusto de saludar a las señoras de García Isidro de Ceballos, Lunar, Viota, Plaza, Ramírez, Téllez, Martos, Ibáñez y a las encantadoras señoritas Pilar de Rodríguez, Elvira García Isidro, Marcelina Alonso, Ascensión Motta Aparicio, Luisa y Rosa Soler, Tomasa, Julia y María Maldonado, Leo Ibáñez, María Teresa Plaza, Genoveva Hernández Barrera, Carmen Gómez, Teresa Infante, Cecilia Argüeso, Carmen Moro, Lolita Téllez de Meneses, Luisa Estella, Maruja Capdevila, Paquita Blanco, María Seirullo, Trini Baza, Moro Valdés, Lola, Maruja y Luisa Martos, Carmen Mirat, Isabel de Anta y algunas más que no recordamos.

Novelty sirvió espléndidamente el te con arreglo al siguiente menú:

Té, chocolate y café. Emparedados, pasteles, dulces, jerez, etcétera.

Después se bailó a los acordes del «jaz band» hasta pasadas las nueve de la noche.

Restaurant y pastelería

Viuda de Fraile

Servicio a la carta: Cubiertos especiales de tres platos con langosta, 4 pesetas; idem tres platos, sin langosta 3,50; idem dos platos, 3 pesetas. Todos los días variada lista de platos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Se admiten abonos. Abierto hasta las doce de la noche.

Corrillo, 12. — Teléfono 406. SALAMANCA

¡¡EMPRESARIOS!!

Se venden dos instalaciones de cine completas y muy económicas.

Marcas «Ertel» y otro «Gau-mont»; referencias: Teatro Moderno. Salamanca

acontece siempre cuando a un pueblo se le admira por primera vez, lo mismo que la primera cita de amor con una mujer cualquiera, que por muy corrido y don Juan que sea, encuentra una curiosidad atractiva: lo propio me ocurría a mi con la vieja ciudad del Tormes.

Por la geografía, por la prensa local y por los amigos que le habían frecuentado, no ignoraba que tenía dos plazas muy grandes y muchos barro en las calles; pero va mucha diferencia de lo vivo a lo pintado.

Nada más apearse del tren, el viajero se da cuenta de la poca importancia de la ciudad, pues la estación no es mejor que la de Avila, Segovia y Guadalajara. El movimiento de vehículos de todas clases casi nulo, y los vian-dantes escasos y con paso lento como si temiesen llegar pronto al punto de destino. Las calles mal arregladas con edificios centenarios; comercios, cafés y hoteles con un exterior mediocre, dan un aspecto a la población de tristeza y aburrimiento. La Plaza Mayor me pareció, comparándola con la población, lo que un sombrero muy grande en la cabeza de una señora muy pequeña.

Salamanca disfruta de una tranquilidad que todavía no ha sido alterada por la fiebre de los negocios, de la cocaína y de la morfina, conservando como un airón el clásico café provinciano, donde diariamente se reúnen una docena de amigos a jugar al dominó y a comentar los pequeños detalles de política local, pudiendo asegurar sin temor a equivocación, que es la capital de España que ha progresado menos en la última decena.

Benjamin MARTIN.

MARAVILLAS DE BRETON

«LA DOLORES», «LA VERBENA DE LA PALOMA», «PANADEROS»

ESTAS SON LAS OBRAS DEL INMORTAL MAESTRO IMPRESIONADAS EN DISCOS

DE GRAMOFONO

AUDICION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 19 - Salamanca

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con crecans y churros. Se sirven copas de leche pura

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

Sigue la incomunicación con Madrid

Durante el día de ayer fué posible comunicar, aunque con dificultades, con Madrid, pero a última hora de la tarde, arreció la nevada y la incomunicación telefónica y telegráfica con la Corte, volvió a privarnos de nuestro servicio.

Los lectores sabrán perdonarnos estas deficiencias, ajenas a nuestra voluntad.

CARTA ABIERTA

Para el Excmo. señor Marqués de Estella

Señor director de LA VOZ DE CASTILLA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Cuánto le agradecería diera cabida en las columnas de su ilustrado periódico a las cuartillas adjuntas, y, por ello le quedará altamente agradecido su afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, *El abajo firmante.*

Con gran satisfacción leo en LA VOZ DE CASTILLA correspondiente al día 17 del actual, en su número 463 y su página 5.^a, un artículo suscrito por «Claro Abádan» cuyo encabezamiento lleva por título «Impresiones.» Se crearán escuelas hasta en los pueblos más pequeños, y como maestros que somos, no pudo menos de llamar nuestra atención. Lo leímos detenidamente y no podemos menos de manifestar, caso de que llegue a realizarse lo que en el mismo artículo dice, nuestra más sincera felicitación y estarle agradecimos al jefe del Directorio militar, señor Primo de Rivera y demás miembros del mismo, por la atención que ponen en las cuestiones de enseñanza.

Hace muchos años que estamos convencidos y sabemos que en España hacen mucha falta escue-

las de instrucción primaria, y esto mismo sabían ya los políticos del antiguo régimen; pero lo cierto es que hasta la fecha actual, poco o nada se ha hecho en tal sentido, a no ser para satisfacer compromisos particulares, y decimos esto, por las razones que detallaremos a continuación.

Hasta el año de 1911 habían servido los servicios prestados interinamente, como tales, para obtener la propiedad de una escuela; pero he aquí que en dicho año se dió un Real decreto en el sentido de que desde aquella fecha en adelante quedaban anulados referidos servicios para poder obtener la propiedad de una escuela por esta forma y sí únicamente por medio de la oposición.

Hay muchos muchachos que en vista de aquella disposición, se decidieron a otras ocupaciones distintas a la carrera que habían estudiado; otros después de hacerse maestros elementales continuaron sus estudios para obtener el título de maestros superiores, para de esta forma adquirir conocimientos para presentarse a las oposiciones cuando las hubiera, ya que convencidos estaban de que para nada les servían los servicios prestados como tales interinos; pero he aquí que el año de 1916, siendo ministro de Instrucción Pública, si mi memoria no me es infiel, el señor Burell, dió otra disposición recono-

ciendo referidos servicios interinos para obtener de esta forma la propiedad de una escuela formándose nuevas listas con los maestros que tuvieran algún tiempo de servicios, y cuál no será nuestro asombro, que habiendo individuos que nada más tenían un solo día de servicios hoy los ve-

Antonio Peralta

Almacén de Maderas

Sánchez Ruano, 4

Teléfono número 271

mos al frente de una escuela en propiedad.

En este estaco pasó próximamente un año y siendo ministro de Instrucción Pública el señor Alba, no sólo reconoció a los que estaban comprendidos en la disposición que dió el señor Burell, sino que éste la amplió para todos aquellos que tuvieran algún servicio prestado con carácter interino. En vista de esta nueva disposición, se formaron nuevas listas llamadas A. B. y C.

La lista A se formó con los que las tenían antes del 11. La B con aquellos maestros que hubieran servido escuelas interinamente, con anterioridad a los de las listas A, pero que no se hubieran acogido a tal disposición, y la C, con todos los restantes hasta aquella fecha.

¿Sabes, amable lector, qué maestros son los que fueron comprendidos en las listas B? ¡Con gran dolor de mi corazón te lo diré! Estos fueron aquellos que habían dejado la enseñanza hacía, muchos de ellos, veinte y más años, dedicándose unos a secretarios, otros a administradores de

fincas y otros, con pena lo decimos, a montaraces, etc., etc.

Esto no es una afirmación gratuita nuestra, ya que en todos estos cargos hemos conocido varios maestros y hoy los vemos al frente de una escuela. No queremos decir que tanto a los unos como a los otros veamos nos otros con malos ojos que les concedieran tales derechos, ya que para algo ostentan el título de maestros, pero lo que no podemos menos de protestar con todas nuestras fuerzas, es que a todos esos compañeros que se agarraron y valiéronse de un «cacique», de los muchos que ha habido hasta ahora, con un sólo día de servicios, aun cuando nada más tenga el grado de maestro elemental, le diera derecho a obtener una escuela en propiedad por el mero hecho de que había dispuesto de un «cacique», y aquel que no ha dispuesto de él se encuentra sin tales derechos. Hay en la actualidad muchos maestros sin colocación que cursaron sus estudios con aquellos otros que dispusieron de ese «cacique» que están colocados bien haya sido por medio de la oposición o bien por el concurso de interinos.

Y ahora nos preguntamos nosotros. ¿No han ingresado en las arcas del Tesoro por derechos académicos las mismas cantidades los unos que los otros? ¿No poseen el título de maestros o mismo estos que aquellos? ¿Para qué les sirve referido título a estos últimos? Por el camino que hasta ahora se ha seguido para nada.

Ahora para terminar una súplica para el Directorio, ya que se anuncian grandes reformas en la primera enseñanza, nos permiti-

Antonio Peralta

Depósito de cemento

EL CANGREJO

Sánchez Ruano, 4. — Salamanca.

mos suplicarles vean el medio de darle entrada en el Magisterio primario a todos los maestros que aún se encuentran sin colocación para que de esta forma queden todos en igualdad de circunstancias ya que poseen el título de maestros.

Y por hoy nada más. Un maestro y suscriptor número 485 de su ilustrado periódico. Salamanca, 20-II-1924.

Suscripción para construir la iglesia de Galisano

| Nombre | Pesetas |
|---|--------------|
| Excelentísimo Sr. Obispo... | 5.000 |
| D. Diego Martín Veloz... | 1.000 |
| D.ª Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara... | 500 |
| D.ª Carmen Aparicio de Motta. Ayuntamiento de Galisano. | 500 |
| D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda... | 300 |
| D. Basilio Redondo... | 100 |
| D. Emilio Clavijo... | 50 |
| D. Manuel Redondo... | 50 |
| D. José González... | 25 |
| D.ª Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro. | 25 |
| D. Hilario González... | 25 |
| D.ª Eusebia González... | 25 |
| D.ª Agustina González... | 25 |
| D. Manuela Moro... | 25 |
| Un devoto... | 10 |
| D. Santos Jiménez... | 10 |
| D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas | 10 |
| D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda... | 5 |
| El dueño de la zapatería «El Gallo»... | 5 |
| Una señora que no da su nombre... | 10 |
| Un señor que oculta su nombre... | 5 |
| D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo... | 5 |
| D. José Antonio Vicente... | 3 |
| D. Manuel Gómez... | 2 |
| D. José Casimiro Miguel Juanes... | 2 |
| Una viuda... | 1 |
| Una devota... | 1 |
| Una devota... | 1 |
| D.ª Clementina Vicente de Jiménez... | 8 |
| Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés... | 50 |
| D. Cayetano Polo... | 1 |
| D. Rafael Salinero, de Macotera... | 3 |
| Un estudiante... | 2 |
| Centro Eclesiástico... | 41 |
| D. Andrés Pérez Cardenal... | 25 |
| D. Julián Luengo, encargado de las bodegas de Villar... | 5 |
| Emiliana Moriño, criada de servicio... | 1 |
| Señorita Manuela Alonso... | 1 |
| D. Marcelino García Hernández, secretario de Aldeaseca de Alba... | 1 |
| Suma, pesetas... | 7.998 |

Ha donado doña Eugenia Hernández Onts, viuda de Ruiz, una efigie de San José con su altar, y doña Facunda Ruiz de Junquera, dos hermosos candeleros. Según nos participa el alcalde de Galisano los propietarios de dicho pueblo se han comprometido al transporte gratuito de materiales para las obras. Los hermanos don Pedro, don Antonio, don Julián y doña Remedios Guevara, de Galisano, han donado una campana para el futuro templo.

SE VENDEN

dos casas, una en la Plaza Mayor, número 5, y otra en la calle Doctor Riesco, número 45, triplicado. Para informes, Mannel Peix, Almacén de Maderas, y Ceferino Pérez, pastelería Calle Zamora.

La Mercantil Salmantina

Agencia de reclamaciones a ferrocarriles de FRANCISCO DE ANTA

Tasa y detasa de talones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios. Quedó instalada desde el 1.º de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.

LABRADORES

SOCIEDAD ANONIMA CROS

Tiene su representación en esta provincia, en cuya capital cuenta con grandes existencias de NITRATO y demás primeras materias para la agricultura.

Martín González Fuentes, Avenida de Mirat, 49 SALAMANCA

CUIDE USTED MAS DE SU BELLEZA QUE DE SU FORTUNA

LA BELLEZA natural, don preciado de la naturaleza, debe de ser, por parte de la mujer, objeto de los más atentos y solícitos cuidados.

QUIEN se abandona en los años juveniles, cuando parece que jamás han de llegar para ellas las arrugas, patas de gallo, ajadura general del cutis, etc., sufren un doloroso desengaño.

PARA evitar esto, se ha creado, por el Instituto de HIGIENE Y BELLEZA "LUCINY", un producto denominado "EPIDERMINA"

Si es usted amante de su belleza no le faltará en su tocador una caja de "EPIDERMINA", el único preparado que proporciona la eterna juventud.

QUITA radicalmente el brillo grasiento, arrugas, manchas del cutis, y comunica al mismo una blancura natural, nacarada, ideal.

CAJAS DE 1,50, 3 Y 6 PESETAS

GRAN PERFUMERIA BOYERO - Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1. - Salamanca.

LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey.

Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcas de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Rúa, 58 :— Teléfono, 370. SALAMANCA

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS DOS Y MEDIA

Noche: A LAS SIETE

Un telegrama de Madrid

Sin duda por la importancia del texto de la nota a que hace referencia nuestro corresponsal, nos transmitió éste ayer tarde un telefonema, que llegó a nuestro poder por la oportunidad de haberlo depositado en horas en que existía comunicación con Madrid.

Dice así el telefonema:

MADRID, 20.

En la Presidencia acaban de facilitarnos una nota dando cuenta de que ha sido clausurado el Ateneo, incautándose el Gobierno del local, y de que ha sido

destituido de su cátedra de griego en esa Universidad don Miguel de Unamuno. También se ha dispuesto el destierro de Unamuno y de Rodrigo Soriano.

VERGARA.

Si usted tiene que comprar o vender terrenos, ganados o productos agrícolas, debe anunciar lo que necesita o lo que ofrece en nuestra «Sección económica». La leen todos los labradores de la región.

Lea V. mañana, nuestra PAGINA TAURINA

Información Riberana

Con la pesadez consiguiente de un temporal constante de fuertes vientos y lluvias, discurre la vida de esta activa región.

Se encuentra en su apogeo la fabricación de aceite, no encontrando vasijas donde poder recogerla tan grande es la presente cosecha!...

Se ha notado en estos días un movimiento comercial que sale un poco de lo ordinario, pues el número de viajeros que nos han visitado estos días no ha sido común. La exportación de aceituna en grano para el endulce, a la provincia de Zamora y otros puntos, ha contribuido a ese movimiento.

Se calculan en 6.000 cántaros la cosecha de aceite presente, no terminándose la elaboración hasta mediados de mayo, apesar de ser cuatro los molinos dedicados a ello.

—Nuestro buen amigo Bruno Santolino, de Barruecopardo, ha inaugurado un nuevo camión para el transporte de vinos y demás productos de la región. Le deseamos a nuestro amigo mucha prosperidad en su nueva empresa.

—Los padres Jesuitas que han celebrado misiones en Barruecopardo, marcharon a Milano con el mismo fin y el día 19 a Saldeana, al efecto.

—Llevamos sin luz casi casi un mes y con este riguroso invierno aquí que ya nos creíamos arrullar por la primavera, podemos considerarnos... apagados... Si esto sigue, nos vamos a conservar frescos hasta el mes de septiembre; así que aunque se hielen los limoneros no vamos a necesitar mucho del zumo de su fruto para suavizar nuestro agotamiento.

Con esto y con que nos nieguen el derecho de vivir como riberanos... hay para arrojarse.

Vilvestre y febrero 1924.—El corresponsal.

Antonio Peralta Materiales de construcción

Sánchez Ruano, 4. — Salamanca.

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas.

Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región

AUDIENCIA PUBLICA.

Causa por hurto

En la madrugada del 31 de Agosto último, Tomás Gómez Prieto fué a la casa de Dolores Mano Montes, que vive en la calle de Ramos del Manzano, donde trasladó un billete de 100 pesetas de la cartera a un sobre que se guardó en un bolsillo exterior de la americana, y como esta operación fué vista por Eustaquia Mangil, ésta, aprovechando un momento en que estaban de bromas, le sustrajo dicho billete, que algunas horas después fué encontrado por la policía dentro de una pipa, y todo ello envuelto en un trozo de puntilla y colocado debajo de un colchón. El billete fué entregado por el Juzgado al perseguido.

Por este motivo, ocupó ayer mañana el banquillo de la sección primera Eustaquia Mangil, para la que pidió el fiscal la pena de dos meses de arresto.

El defensor señor Tordera, negó la participación de la procesada en el hecho de que se le acusa.

Tonels, agricultores, un perfecto derecho a que los sirvan los abonos puros en peso y calidad. Tomad muestras en la estación y, al análisis.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH
Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción. Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:
GREGORIO BARRAGAN ::
RESTAURANT PASAJE

A través del mundo

El escarabajo era venerado en Egipto como símbolo del sol, que era el más poderoso de los dioses, y como animal mágico.

Simbolizaba también al mundo, porque sus excrementos tienen forma de globo; a la generación porque sepulta las pelotillas en que ha encerrado sus huevos; al valor, por su fuerza muscular, y a la luna, por sus cuernos.

La flor cuyas dimensiones son más sorprendentes es la de rafflesia, que se encuentra en Sumatra. Mide ochenta centímetros de diámetro.

El camello puede andar 200 kilómetros al día y mil doscientos a la semana sobre la ardiente arena, bajo el cielo abrasador, a grandes pasos cadenciosos, comiendo poco y no bebiendo nada.

Un curioso fragmento de carta encontrada en Bogotá hace cuarenta años, demuestra que el autor no tenía grandes simpatías por la letra «P».

En ella asegura que toda palabra que tenga esa inicial, significa desgracia para la humanidad dando como ejemplos:

Patíbulo, panteón, presidio, porzoña, purgatorio, perdición, pesadilla, pánico, pavor, pena, pobreza, etcétera.

Llama a la letra «P» el judas del abecedario, y se extiende en consideraciones acerca de tan original teoría.

JABONES «ANCORA»

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPAÑIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPAÑIA.

TEATRO MODERNO

LA SIN VENTURA

Mañana, viernes, 22

P. S. N. C.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS DE TRES HELICES

Salidas regulares de VIGO para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.



Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú.

El 15 de Abril. **OROPESA**
Precios en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

En el OROPESA, pesetas 442,80
En camarote cerrado, pesetas 462,80

LINEA DE CUBA, PANAMA, PACIFICO

(Vía Canal de Panamá).

El 26 de Febrero. **ORCOMA**
El 25 de Marzo. **ORITA**

PRECIOS PARA LA HABANA

En primera clase, pesetas 1.600
En segunda, > > 965 y 865
En tercera, > > 439,50

Incluidos todos los impuestos.
Para más informes, dirigirse a los Agentes de la Compañía
SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VIGO

EL BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11

Es la única casa de la región que vende más barato que en los saldos:

- PELLIZAS. desde 16 pesetas
- ABRIGOS. » 35 »
- Mantas de viaje. » 17 »
- Botas box calf, piso goma. » 19 »

Gran surtido en CAMISERIA, ROPA BLANCA y GENEROS DE PUNTO, PARAGUAS y toda clase de confecciones, más barato que en ningún establecimiento.

BAZAR COLÓN

Plaza de la Libertad, 11.—Salamanca

OCASION UNICA FILTROS

varios sistemas

Jesús Rodríguez López. Plaza Mayor, 34.

JULIAN HERNANDEZ SALAMANCA

GRAN PESCADERIA
HARINAS Y PIENSOS

-- Calle de Sánchez Ruano, número 11 --

- A los paradistas -

En la finca «Cañadilla», de don Diego Martín Veloz, se venden caballos sementales y burros garriones. Se dan a escoger. Informes en la casa del propietario del ganado.

UNOS COMENTARIOS Y UN RETO

De una simple discusión entre particulares, provocada probablemente con toda intención, surgió la carrera local (Sabadell), entre amateurs, a base de coches de turismo EXACTOS, según reza el reglamento, carrera que se celebró en el Autódromo de Sitges el día 20 de Enero próximo pasado.

Entre los coches presentados, el Buick fué objeto de protestas por estar especialmente preparado en los talleres del representante general, quien prestó, con el coche sin matricular, su total apoyo y el corredor oficial don León Dery.

El resultado de esta diversión deportiva fué, por lo visto, favorable al conductor del coche Buick, que alcanzó una velocidad superior a los demás concurrentes, lo cual nos hubiera tenido sin cuidado si gente interesada no hubiese utilizado este hecho para atribuir a dicha marca una victoria que la suerte no suele prodigarle en los concursos formales con el coche Studebaker.

Para contestar de algún modo a esta inesperada e insidiosa forma de propaganda y a la campaña de descrédito que con motivo de este vulgar incidente se ha emprendido, sintiéndolo mucho, no hay otro remedio, después de explicar lo ocurrido, que invitar públicamente al representante de los coches Buick a competir con los de nuestra marca en uno o varios concursos, para ver si consigue en alguno de ellos un éxito aproximado al que supone obtenido en el espectáculo deportivo del día 20 de Enero.

Queremos hacer constar:

- 1.º Que Studebaker no tomó parte oficialmente en la carrera, ni siquiera le prestó su apoyo.
- 2.º Que la supremacía adquirida por Studebaker, doquiera es conocida, la debe exclusivamente a sus cualidades de construcción, economía, resistencia, velocidad y confort.
- 3.º Que Studebaker no fabrica coches de carrera, sino automóviles de primera calidad, aptos para el mejor servicio de carretera y ciudad.

No tratamos, pues, de organizar un concurso para engañar al público alterando de propósito las condiciones generales de la fabricación Studebaker, estudiadas y dirigidas por sus ingenieros, sólo para alcanzar en un espectáculo velocidades impropias del destino de nuestros coches. A pesar de la supremacía adquirida, que lo excluiría de demostraciones siempre discutidas y supeditadas al factor suerte, aún siendo contrarios de estas luchas, no las rehuimos cuando a ello se nos obliga y proponemos poner frente a frente coches Buick y Studebaker rigurosamente de serie para demostrar su regularidad, su resistencia y su velocidad, seguros, como siempre, de ver confirmada la enorme superioridad que a la marca Studebaker reconocen en los tres aspectos los conocedores de ambas.

Condiciones del reto

1.ª El agente general de la marca Buick o cualquiera de sus representantes en provincias, puede elegir la pista o carretera de España que mejor le plazca, presentando el número de sus coches que crea conveniente, previamente preparados o no para grandes velocidades, conducidos por *amateurs* o por profesionales, para efectuar una o varias carreras en competencia contra coches Studebaker, tipo Big-Six, completamente de serie, o sea como el que tomó parte en la carrera y que pretenden haber batido, sin otra concición que la de que el recorrido sea de 5.000 kilómetros o más, única manera de demostrar su resistencia.

2.ª Si el agente general de la marca Buick o cualquiera de sus representantes en provincias prefiere presentar un coche de su marca de serie, sin modificación alguna, puede fijar libremente las condiciones y extensión del recorrido, mediante que los representantes de cada una de ambas marcas puedan controlar el coche que presente el otro.

3.ª Las carreras, que deberían necesariamente efectuarse en este mes de febrero, serían de regularidad, velocidad y resistencia, reglamentadas por un representante del Real Automóvil Club, otro del Autódromo Nacional y otro de Peña Rhin.

4.ª El vencido en cada carrera abonará al vencedor un premio de 5.000 pesetas, para ingresarlo a favor de los Hospitales de la provincia donde tenga lugar el concurso.

STEVENSON, ROMAGOSA Y C.^A

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA DE LOS AUTOMOVILES

Calle Valencia, 295.-BARCELONA

Representante en Salamanca: Agustín Alonso PASEO CANALEJAS, 1

GARAGE INTERNACIONAL

Studebaker

El músico fantasma

(CUENTO)

Estaban recién casados; no hacía ocho días que les había unido en santo lazo el cura de San Ginés; y vivían en un hermoso cuarto segundo de la calle del Arenal. No hay ofensa a la moral ni a las buenas costumbres en decir que dormían juntos, en una amable cama de matrimonio; y tampoco la hay en asegurar que eran los dos de la madrugada cuando sucedió lo que voy a referir y que los recién casados no dormían. Hubiera sido ilógico y aun indigno. Las dos acababan de sonar el precioso reloj de la chimenea, regalo de boda de un senador por derecho propio; y como esto ocurría en el mes de Agosto y hacía un calor horroroso, el balcón estaba entreabierto. Pero en la alcoba nupcial apenas entraba el aire, ni hacía falta. La hermosa novia y el gallardo marido comenzaban a quedarse dormidos a eso de las dos y media... cuando de pronto, en el piano que había en el cuarto, cuatro pasos de ellos, sonó una escala entera... «do, re, mi, fa, sol, la, si, do».

Andrés se sentó de un salto en la cama, y Teresa se agarró a su marido y escondió la cabeza en su pecho como los niños cuando se amedrentan.

—¿Has oído?—dijo él.

—¡Sí, ha sonado el piano! ¡Ha sonado el piano!

—Aguarda...

—¡No, no me dejes, no vayas,

que me estoy muriendo de miedo!

—Sería ridículo.

Y Andrés saltó de la cama y fué a ver lo que sucedía.

Iluminaba tenuemente la alcoba una luz encerrada en artística lámpara colgada delante de una imagen de San Antonio y alcanzaba con su reflejo a iluminar débilmente el salón, cuya puerta de salida a otras habitaciones de la casa, estaba cerrada. Quiero decir con esto que Andrés podía ver lo que en el salón ocurría y que la puerta no se había abierto.

No, no se había abierto, ni en el aposento había nadie, a menos que el pianista furtivo se hubiese ocultado debajo del sofá, debajo de alguna de las mesitas cubiertas con lindos tapetes hasta el suelo llenas de artísticos cachivaches... Andrés lo pensó así, levantó los tapetes, alzó en vilo el sofá. ¡No había nadie!

En la casa no habitaba más que la criada que dormía allá del otro lado, muy lejos...

—No hay nadie—dijo Andrés, de pie, en medio del salón, magnífico, en toda la fuerza y esplendor de sus veinticinco años; pero no sin mirar constantemente en derredor suyo.

—Míralo bien—le decía su mujer, arrebujada en las sábanas.

—¡Te digo que no hay nadie!

—No puede ser.

—Eso mismo digo yo, pero así es. Sin duda que al comenzar a quedarnos dormidos hemos so-

ñado, imaginando que el piano sonaba solo. ¡Yo no creo en lo sobrenatural!—exclamó Andrés, que ha sido discípulo de Sanz del Río.

Y volvió a acostarse, y tardaron en dormirse los cónyuges lo menos media hora, porque a pesar de las ideas positivas de él y de la confianza que a ella le daba tener junto a su corazón el de su valeroso marido, no se durmieron del todo, aunque lo parecía.

Y prueba de ello fué, que al dar el reloj las dos media, volvió a sonar algo que no era una escala entera y completa, sino una creación de notas disparatadas, mayores y menores. ¡«Re-sí-do-sí-sol-mil».

Esta vez marido y mujer se sentaron a la vez en la cama, repentinamente desvelados, con los ojos muy abiertos, mirándose el uno al otro, y alarmados de veras.

—¡Quién está ahí!—gritó Andrés.

Nada. No respondieron. Y el marido saltó por segunda vez del lecho nupcial, y ella también, y aun tiempo se lanzaron al salón que encontraron desierto, completamente desierto...

—¡Por el balcón!—exclamó Teresa.

En efecto, el balcón estaba entreabierto... pero en un instante se convencieron los dos que nadie hubiera podido escalar un segundo piso y entrar y manotear en el piano y desaparecer por el mismo balcón.

Andrés encendió una vela, y seguido de su mujer, recorrió toda la casa. La criada, una asturiana joven y rolliza, dormía en-

vuelta en un vaho de carne humana reñida con el agua... En la cocina sonaba el goteo del caño de la fuente sobre la pila. En el comedor, el canario que dormía hecho una bola en su jaula, despertó y les miró con ojos asustados. Decididamente en la casa no hay más seres humanos que los recién casados y la hermosa bestia de Mieres, cuyos ronquidos hacían temblar los cristales de su pestífera alcoba.

—¿Pues qué es esto, Teresa mía?—decía Andrés volviendo al saloncito anterior al dormitorio y tornando a mirar a todos lados y hasta debajo de la cama. ¿Qué es esto? ¿Nos habremos vuelto locos? ¿Has oído tú, como yo, unas notas, por segunda vez?

—¡Ya lo creo! Eran algo así como el principio del dúo de los «Hugonotes, pero incompleto: «Bella, divina, incantatrice»... —¡Es eso! Faltaban notas, pero recordaba el dúo...

—Yo no me acuesto.

—Pero hija mía es que yo estoy rendido, y como yo no creo en nada sobrenatural, indudablemente somos víctimas de una alucinación... ¡Eso suele suceder! Lombroso, Caro, Robín, hablan de eso...

—¡Acostémonos, pero quedate en guardia, no te duermas!

—No te duermas, no te duermas... Hija mía, desde las diez de la noche me estás diciendo lo mis-

mo, y yo tengo que desancar por que he de estar en la oficina a las diez... ¡Eh! ¡Qué diablo! ¡No será nada!

—Pues si tú te duermes velaré yo.

—Te rendirá el sueño.

—No lo creas.

—¿Pero no ves que no hay nadie? ¡Nadie! ¡Nadie! ¡Ea, a la cama!

Se acostaron. El reloj dió las tres. ¡Las tres! La mitad de la noche perdida por estas imaginaciones absurdas...

No habían hecho más que recogerse y acababa la esposa de pedirle al San Antonio que pareciera el pianista, cuando de pronto, en las notas más graves del piano, ¡pom! ¡pom! ¡pooooom! y en seguida unos gritos estridentes, mahullidos, ayes de ser sobrenatural...

¡Le mató!—gritó Andrés saltando al suelo por la tercera vez y corriendo hacia el piano.

Y encontró... al gato, a su gato «Garibaldi», con las uñas cogidas entre dos teclas y gritando y pidiendo socorro...

Una carcajada conyugal puso término al incidente, y parodiando a los personajes del Dante, no durmieron más aquella noche...

Eusebio BLASCO

Teléfono de LA VOZ, 372.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida.

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDENAL
Plaza de la Libertad, 1



Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros.

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

La única razón, la más poderosa,

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

Ofertas y demandas

Se vende barato un automóvil, seminuevo, de cinco asientos, marca «Fiat», modelo 1923. Para verlo y tratar, Santiago Serrano, Tejares.

SE VENDE una potra caramela; de edad, cinco años; pelo del tron, e hija del caballo tron, del Estado. Para tratar, con Cristóbal Lorenzo, en Topas. 10 6

Importante Sociedad precisa Organizador Gerente para Sucursal que proyecta instalar en Salamanca, sueldo inicial 4.000 pesetas anuales, mas importantes comisiones superiores sueldo Necesario garantía metálica o papel del Estado 20.000 pesetas. Diríjanse, Apartado Correos 982, Madrid,

SE ARRIENDA un nuevo y bonito salón para baile. Para informes, en el merendero de La Bombilla.

PERDIDA de una moneda de oro de las llamadas Isabelinas, de 25 pesetas, en forma de dije, con cadena. Por ser recuerdo de familia se agradecerá a la persona que la haya encontrado la presente en esta Administración, donde se gratificará. 5-2

SE ARRIENDA el piso principal de la calle del Prior números 9 y 11 (antes Club Salmantino), en inmejorables condiciones para oficinas, clínica o industria. Para informes en el segundo piso de la misma casa. 8-2

FARMACIA en capital con Universidad, sitio céntrico, se cedería en buenas condiciones. Informará: Director de «La Voz de Castilla».

- Venta de fincas -

En Fregeneda, de la propiedad de doña Emilia Madurga, se venden fincas juntas y separadas. Para informes, en Fregeneda, don Eustaquio Madurga y en Salamanca en el restorán de la señora viuda de Fraile, Corriño, 12. 8-4

Transportes económicos

Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de don Blas Sánchez.

San Justo, 20.-SALAMANCA

30-3



Parece que tienen en cuenta los que fabrican estos cepillos y plumeros nuestro mal trato, siempre se conservan nuevos y en condiciones para el uso. Es que son de la casa Bajo Ruiz-Quintana. ¡Acabáramos, hombre! Habría dicho antes Basar-Medico-Ostojedico, Perfumeria, &c.

¡Gane usted veinte duros!!
Corte los jueves el cupón de LA VOZ

Los «quintos» de LA VOZ



Aquí tienen ustedes a nuestro compañero Ángel Moisés rodeado de los operarios de LA VOZ que con él sortearon el domingo. Delante, sentados, Patricio de Castro y Agustín Oterino; a la derecha de Moisés, Saturnino Trinchet y Pepe Iglesias; a la izquierda, Isidoro García Elvira y Antonio Muñoz.

El fútbol y el público

Parece que cada vez van tomando más carta de naturaleza los ejercicios atléticos en España; pero a medida que esto sucede, se va creando también una especie de público que oye dos o tres nombres de jugadas que continuamente está voceando, sin que por casualidad entienda ni sepa si se han de aplicar en un momento dado o es conveniente decir las a todas horas, como le sucede a menudo.

Por otra parte, más de la mitad de los espectadores se apasionan de tal modo, que insultan a los jugadores y al árbitro, haciendo del deporte del fútbol lo que sucede con las corridas de toros, que a veces se oyen los peores epítetos de un escogido y bajo repertorio, molestando a los «equipers» con soeces palabras, poco cultas y dignas de ser preferidas en un sitio donde se hallen señoras y señoritas.

Esto a veces ocurre, y casi en su generalidad, cuando un equipo se destaca de la población donde reside a otra a contender con compañeros de juego que las más de las veces se avergüenzan, saliendo el equipo deprimido y con una impresión bastante mala,

aunque no lo demuestren, del público que ha ido a presenciar los partidos, y que por mucho que hagan los futbolistas del pueblo no logran arrancar del ánimo de sus compañeros de juego, contribuyendo muchas veces a que no solamente pierdan, sino a que si en cualquier ocasión se pretendiera concertar algún partido más, no se encuentre quien se preste a ir a jugar a aquel pueblo o capital.

A los cronistas en sus reseñas les incumbe el ver de desterrar estos hechos poniendo cuanto esté de su parte y llamar la atención por todos los medios que se hallen a su alcance para evitar lo que está sucediendo; yo he presenciado a veces que, apasionándose el público, dividido en dos bandos, casi ha hecho llegar a las manos a los mismos jugadores, y hay que evitar todos estos casos lamentables, de los cuales en cualquier ocasión puede resultar quizá un disgusto grande en un partido que, de amistoso, termine en sangriento.

También a los directores de los Clubs compete esto, recomendando a todos los jugadores gran prudencia, que eviten toda violencia, procurando hacer juego correcto, con lo cual se conservará la buena amistad que debe reinar entre todos, sean los partidos amistosos o de campeonato,

contribuyendo con ello a que el público no se ponga a calificar jugadas que no entiende y que solamente debe hacerlo el árbitro, que para eso está, para decidir todas las que se presenten, y si en el transcurso del partido hubiera algo que fuera objeto de protesta, debe de ser el capitán del equipo quien la haga, no los jugadores.

Y las autoridades, así como concurren a corridas de toros y teatros, también deben acudir a estos sitios, a fin de evitar que el público insulte a los jugadores y al árbitro y a poner orden.

Unos y otros, poniendo de su parte lo que puedan, a buen seguro que evitarán espectáculos lamentables y que una vez desarrollados solamente por la fuerza pública pueden apaciguarse, pero con las consecuencias que en el transcurso de él hayan podido resultar y que puedan ser lamentables.

Si esto se llega a poner en práctica en todos los campos de fútbol, ese público que solamente va a proferir malas palabras, dejará de concurrir, con lo cual ganará mucho el deporte.

POLO

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR
AIRE CALIENTE - AROMA
CONCENTRADO
TORREFACTOS

Dr. Domínguez.

Especialista de la garganta
nariz y oídos.

Doctor Rlesco, 38.

GRAN HOTEL SUIZO ZAMORA

Excelentes habitaciones con calefacción central.--Cuarto de baño.--Servicio de Restaurant.--Automóvil en la estación.

¡GANE USTED VEINTE DUROS!

Puede usted ganarlos fácilmente o conseguir uno de los CINCO ABONOS de toros que regalamos a quienes acierten el cartel de la feria de Salamanca.

Rellene y envíenos este boletín y podrá ganar los VEINTE DUROS o uno de los CINCO ABONOS de toros.

BOLETIN DE VOTACION

Don que vive
en la calle núm. de
..... cree que en el cartel de feria de Salamanca, en 1924, deben alternar los diestros

con ganado de

en la siguiente forma:

PRIMERA CORRIDA: Toros de

Toreros:

SEGUNDA CORRIDA: Toros de

Toreros:

TERCERA CORRIDA: Toros de

Toreros:

CORRIDA DE SAN MATEO: Toros de

Toreros:

..... de de 1924.

(FIRMA

Remítase a nuestra Dirección, Apartado número 64, Paseo de Villaruel, 35 y 37, o déjese el boletín firmado, bajo sobre, en el Kiosko del Pasaje.

NOTA.—No serán válidos los votos que no vengan extendidos en el boletín.

:-:NOVIAS:-:

La cara que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Y ULTRAMARINOS FINOS DE

- HIJO DE SANTIAGO LURUEÑA -

Teléfonos 245-246.—Dirección telegráfica y telefónica LURUEÑA
CASA ESTABLECIDA EN 1884

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela haber trasladado su elaboración de embutidos a los espaciosos locales que los señores de Madruga tenían destinados a esta industria, colindantes a este acreditado comercio, donde encontrarán nuestros clientes inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería. Plaza del Angel, 36.

NOTA.—Esta casa garantiza la pureza de sus artículos.